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К.а. ющенКо — 80
в грудні виповнилось 80 
років відомому вченому 
в галузі технології зва-
рювання та зварюваль-
ного матеріалознавства, 
доктору технічних наук, 
академіку нан Украї-
ни, професору, заслуже-
ному діячу науки і тех-
ніки України, лауреату 
Державної премії СрСр, 
премії рм СрСр, премії 

ім. Є.о. патона, заступнику директора з наукової 
роботи Інститута електрозварювання ім. Є.о. па-
тона Костянтину андрійовичу ющенко.

К.а. ющенко працює в институті електрозва-
рювання ім. Є.о. патона нан України з 1958 р.
основний напрямок його наукової діяльності — 
нові металічні матеріали, процеси їх одержання та 
обробки поверхні, технологія зварювання. науко-
ва діяльність К.а. ющенка пов’язана із створен-
ням добрезварюваних сталей та сплавів, зокрема 
таких, що використовуються в агресивних середо-
вищах, умовах випромінювання, при кріогенних 
та високих температурах, розробкою теоретичних 
основ їх зварювання.

У 1962–1965 рр. ним було виконано цикл робіт 
по теорії зварювання сталей феритно-аустенітно-
го класу. Було встановлено закономірності змі-
нювання фізико-механічних та корозійних вла-
стивостей металу з багатокомпонентним фазовим 
складом. вивчення мікропроцесів вибіркового 
електрохімічного розчинення фаз дозволило вста-
новити взаємозв’язок між ступенем їх легування 
в активних середовищах. Це стало основою для 
розробки нових систем економнолегованих ніке-
лем сталей та швів, створення зварювальних ма-
теріалів і процесів, які забезпечують їх широке 
використання в хімічному машинобудуванні. ви-
конані дослідження узагальнені К.а. ющенком у 
кандидатській дисертації (1965 р.).

У 1965–2005 рр. К.а. ющенко очолює в ІЄЗ 
дослідження по створенню нових конструкційних 
зварюваних сталей та сплавів для кріогенної тех-
ніки, нових технологій по інженерії поверхні.

однією з найважливіших проблем світового 
рівня є оптимізація складу сталі і шва, виходячи 
з вимог високої питомої міцності, стійкості про-
ти скрихчення за різних умов навантаження в ін-
тервалі 4,2...293 К, в тому числі при дії сильних 
магнітних полів, радіаційного випромінювання, 
термоциклах. проведені К.а. ющенком дослід-
ження, поряд з теоретичними роботами, дозво-
лили створити гаму нових добрезварюваних ста-

лей для кріогенної техніки, а також зварювальних 
матеріалів і процесів. Це стало основою для ро-
звитку нового наукового напрямку — зварюваль-
ного кріогенного матеріалознавства, яке одержало 
визнання і розвиток не тільки в країнах СнД, але 
й за кордоном.

К.а. ющенко із співробітниками виконано ве-
ликий цикл робіт по оціненню конструкційної мі-
цності зварних з’єднань при кріогенних темпера-
турах. теоретичні дослідження були реалізовані 
при створенні методів розрахунку і норм проекту-
вання конструкцій, прийнятих в Україні, росії та 
інших країнах.

понад 80 нових марок сталей, зварювальних 
дротів, флюсів, технологій, створених під керівни-
цтвом і за участю К.а. ющенко, використовують-
ся у вітчизняному кріогенному машинобудуванні. 
Їх використання реалізовано в новітніх великих 
національних проектах, таких, як «Буран» (стар-
товий комплекс), «токамак-7», «токамак-15» 
(силова надпровідна магнітна система), великі 
імітатори космосу, мГД-генератори, пристрої 
життєзабезпечення та бортові двигуни космічних 
систем, нове покоління газотурбінних двигунів. 
нові сталі та матеріали, розроблені К.а. ющенко, 
включені як кандидатні при створенні міжнарод-
ного термоядерного реактору «Ітер» і магнітної 
системи установки «Стеларатор». в останні роки 
розроблено і освоєно заводами Дніпроспецсталь, 
нКмЗ і Запоріжсталь промислову технологію ви-
робництва товстолистового прокату великих поко-
вок (масою до 20 т) стабільноаустенітної сталі для 
здійснення будівництва прототипу реактора з ке-
рованим термоядерним синтезом.

наукові дослідження та технологічні розробки 
у галузі кріогенного матеріалознавства узагальнено 
К.а. ющенко у докторській дисертації (1982 р.).

розвиваючи теоретичні роботи по матеріалам 
для зварювання високолегованих сталей, К.а. 
ющенко у 1985 р. розробив нові положення та 
ідеї щодо процесів, які викликають утворення трі-
щин у швах при кристалізації та повторних на-
гріваннях. теоретично обгрунтовано та експери-
ментально підтверджено роль дислокаційних і 
сегрегаційних процесів у верхньому та нижньому 
інтервалах крихкості на утворення тріщин. одер-
жані дані реалізовано при створенні нових ори-
гінальних систем легування швів та матеріалів 
електродних дротів, які знайшли застосування при 
зварюванні спеціальних сплавів на основі нікеля.

в останні роки К.а. ющенко із співробітни-
ками на основі дослідження процесів скрихчен-
ня високохромистих сталей з оЦК-структурою 
системи Fе-20Сг запропонував керувати сегре-
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гаційними явищами при рекристалізації металу 
за рахунок контрольованого диспергування домі-
шок в зерні. Ці роботи відкрили перспективний 
напрямок у розробці технологічних безнікелевих 
корозійностійких високохромистих ферітних ста-
лей, що дозволило запропонувати гаму добрезва-
рюваних сталей масового призначення. нові сталі 
типу 04Х19афт з нітрідно-ванадієвим дисперсій-
ним мікролегуванням, освоєні металургійними 
виробництвами, знайшли широке застосування у 
промисловості.

одним із значних наукових досягнень є ство-
рення К.а. ющенко із співробітними теорії зва-
рювання високолегованих сталей із понадрів-
новажним вмістом азоту. Цикл робіт дозволил 
обгрунтувати принципи одержання якісних з’єд-
нань металів нового класу із понадрівновісним 
легуванням газами. Дослідження з кінетики де-
азотації дозволили встановити умови існування 
квазирівновісних станів у приграничних зонах 
металу, що кристалізується, роль фазових змін ме-
талу в системі «рідина–газ». вперше у світовій 
практиці розроблено матеріали та процеси, що 
дозволяють зварювати метал із понадрівновісним 
вмістом азоту до 1 %.

У 1990–1995 рр. К.а. ющенко виконано цикл 
робіт по зварюванню кераміки та кераміки з ме-
талом. Досліджено процеси взаємодії оксидної, 
боридної та нітридної кераміки з металізованою 
плазмою в умовах прикладення високоенергетич-
них імпульсних навантажень. теоретично обгрун-
товано можливість одержання якісних нерознім-
них з’єднань різних видів кераміки. одержано 
унікальні характеристики міцності з’єднань ке-
раміки на основі карбіду кремнію при температу-
рах понад 1800 °С.

У 1986–2015 рр. К.а. ющенко бере участь у 
роботах по створенню нових матеріалів та про-
цесів щодо обробки поверхні та нанесення по-
криттів. він провадить дослідження по створенню 
і використанню спеціальних порошкових дротів 
для стійкого проти зносу та корозійностійкого на-
плавлення, нових видів дротів та порошків на ос-
нові тугоплавких матеріалів, розробці нових ком-
позицій сплавів з аморфною структурою. нові 
матеріали та процеси знайшли використання у 
промисловості, багато з яких є оригінальними 
та запатентовані. До них відносяться нові техно-
логічні процеси, такі як карбованадування, плаз-
мо-детонаційна обробка, мікроплазмове наплав-
лення і напилення.

У 1980 р. за роботи по створенню спеціалізова-
них комплексів для металургійного виробництва 

К.а. ющенко присуджено премію ради міністрів 
СрСр. У 1983 р. — премію ім. Є.о. патона нан 
України за роботи з кріогенного матеріалозна-
вства. У 1985 р. К.а. ющенка удостоєно Дер-
жавної премії СрСр за створення нових сталей та 
сплавів.

К.а. ющенко — автор більш, як 900 друко-
ваних робіт та винаходів, серед яких 5 моно-
графій, 1 довідник. Багато років він очолює один 
із провідних відділів Інституту електрозварю-
вання. під керівництвом К.а. ющенко підготов-
лено понад 40 кандидатських та 6 докторських 
дисертацій. К.а. ющенко веде велику науково-ор-
ганізаційну діяльність. У 1989 р. його обрано ві-
це-президентом міжнародного інституту зварю-
вання. З 1986 по 1992 рр. він — заступник голови 
національного комітету СрСр по зварюванню. 
З 1993 р. — голова національного комітету по 
зварюванню України. К.а. ющенко — науковий 
керівник проблеми «Газотермічні та вакуумні по-
криття...», Комплексної програми науково-техніч-
ного прогресу країн рев, з 1990 р. — керівник 
напрямку «нерознімні з’єднання та покриття», 
програми «нові речовини та матеріали». очо-
лює секцію по покриттям науково-технічної ради 
по одержанню та обробці нових матеріалів, член 
відділення фізико-технічних проблем матеріа-
лознавства нан України (1983–2015 рр.), член 
Спеціалізованої ради по захисту дисертацій при 
Інституті електрозварювання, член редколегії 
журналу «автоматическая сварка». К.а. ющен-
ко є виконавчим директором київського відділен-
ня американського міжнародного товариства по 
матеріалам (ASM International) та членом керівної 
ради Європейського відділення цього товариства 
по матеріалам, членом технічного комітету та го-
ловою спеціального комітету міжнародного ін-
ституту зварювання по з’єднанням та покриттям 
перспективних матеріалів в авіаційній техніці. Ке-
рував виконанням робіт ряду міжнародних євро-
пейських проектів по матеріалам та технологіям у 
галузі покриттів (ІнтаС, Брайт, таСІС).

К.а. ющенка нагороджено почесною Грамо-
тою верховної ради УрСр, орденом Дружби на-
родів, орденом князя ярослава мудрого V ступе-
ня, медалями. У 2001 р. йому присуджено звання 
Заслужений діяч науки і техніки України.

3 2005 р. очолює роботи по створенню техно-
логій і обладнання для зварювання і ремонту авіа-
ційних двигунів спеціального призначення. нові 
розробки і обладнання використовуються на авіа-
ційних підприємствах України.


